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Введение

О подвигах – стихи слагают,
О славе- песни создают.
«Герои никогда не умирают,
Герои в нашей памяти живут!»

Цель исследовательской работы: сформировать у обучающихся образ Родины на примере героя Тихорецкого района, уважение к историческому прошлому, восстановление и сохранение исторической памяти.
Задача исследовательской работы: воссоздать историю обелисков Тихорецка и Тихорецкого района, развить и активизировать учебно-исследовательскую деятельность молодёжи.
История возникновения граффити
Для тех, кто считает, что граффити — это исключительно проявление вандализма, следует отметить факт древности подобного явления. Постепенно примитивные пиктограммы совершенствовались, приобретали определенное значение и нашли отражение в эпоху Античности.
Искусство граффити можно встретить в древнегреческом городе Эфесе, который находится на территории современной Турции, а древним римлянам и вовсе было свойственно украшать надписями не только стены, но и статуи.
 Данный способ фиксации и передачи информации был вполне обычным для Древней Руси. В Новгороде, Киеве и других городах сохранились сотни настенных изображений и надписей, считающихся теперь полноценными историческими памятниками. Подобные явления говорят современному миру о процессе развития письменности.
На стенах египетских пирамид также можно найти выцарапанные имена французских солдат, пребывавших на этой территории. То есть в историческом контексте под граффити понимаются рисунки и надписи, каким-либо образом нанесенные на различные поверхности. А в современном понимании граффити считают видом искусства, которое заключается в нанесении рисунков и надписей с помощью краски, чаще аэрозольной, на всевозможные поверхности, преимущественно на стены. 
Граффити-акция «Портрет памяти» началась в далеком 2015 году. Российское военно-историческое общество (РВИО) совместно с Департаментом культуры г. Москва реализовало арт-проект «Наши герои». Тогда в самом центре столицы появилось 10 граффити, рассказывающих о подвиге защитников Родины в годы Великой Отечественной войны. В канун 75-летия Победы картины были обновлены, и даже сегодня их можно увидеть в отличном состоянии. Всего по России было нарисовано более 20 муралов.
 В новостных сюжетах многие видели большие муралы (настенные изображения) и портреты «Героев России» на фасадах многоквартирных домов. Многие граффити в рамках акции «Портрет памяти» были выполнены на зданиях, отремонтированных по региональным программам капитального ремонта.
«Дома во всех городах России следует украсить портретами участников специальной военной операции на Украине»,- считает член комитета Госдумы по строительству и ЖКХ Сергей Колунов. В беседе на телеканале «360» он отметил, что такие муралы необходимы, чтобы выразить уважение бойцам, показать юному поколению наших защитников. Кроме того, дети больше воспринимают яркие, красочные рисунки, чем длинные тексты.
В Краснодарском крае в рамках акции «Граффити-Защитник» город Тихорецк стал первым в крае, где увековечили память героя на здании жилого дома. 

Почему я выбрала из памятных мест, обелисков - граффити?
Оно непосредственно связано с Героем Тихорецкого района - Дмитрием Олеговичем Готовцом. 
Командир мотострелкового взвода Гвардии лейтенант Готовец Д.О. погиб 25 марта 2022 года при исполнении воинского долга на территории Запорожской области в ходе специальной военной операции. 
Он награжден посмертно орденом Мужества.
Чтобы сохранить  память о Дмитрии Готовце, в мае 2022 года в родной гимназии прошли уроки Мужества, на которых ребята узнали о его подвиге и в честь героя была создана «Парта Героя».
А жители дома, расположенного по улице Октябрьская, 89 города Тихорецка, узнали о том, что на торце их дома московские художники нарисуют граффити с изображением погибшего воина.
Вскоре начались работы: в вечернее время к дому подъехал подъёмник с людьми, которые стали краской наносить штрихи на стену здания при помощи изображения с проектора.
Граффити создал художник из Краснодара Илья Егоров. В прошлом он был военным.
«С большим пониманием и уважением отношусь к героям, военнослужащим. Для меня в любом случае все, кто находятся на передовой, Герои с большой буквы»,-сказал Илья Егоров.
Накануне торжественного открытия «Граффити – Защитник» в ноябре 2022 года я совместно с юнармейцами Тихорецкого района приняла непосредственное участие в мастер-классе, который был проведен этим художником .
      Рядом с изображением героя спецоперации нанесен еще один портрет. Это Андрей Иванов, командир Тихорецкого отделения патриотического движения «ЮНАРМИЯ».
«Для меня большая честь находиться с героем Дмитрием Готовцом, который был выпускником Гимназии № 6», — рассказал Андрей.
Место изображения граффити на жилом доме по улице Октябрьской выбрано не случайно. На перекрестке с улицей имени Гоголя традиционно проводится сбор молодёжи, жителей города перед началом торжественных мероприятий («Парад Победы», «Бессмертный Полк»).
Здесь же расположен Монумент воинам-афганцам в честь тихоречан, отдавших интернациональный долг в Афганистане и в локальных войнах.
С детства Дима мечтал стать профессиональным военным.
Сразу после создания Всероссийского добровольного военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» в числе юношей Тихорецкого района 11.04.2017 года вступил в его ряды.
Дмитрий Готовец с золотой медалью в 2017 году окончил Тихорецкую Гимназию, а в 2021 с красным дипломом – высшее военное общевойсковое училище в городе Москве.
Во время учёбы в военном училище в числе лучших кремлевских курсантов Дмитрий принимал участие в Параде Победы 9 мая 2019 года и 9 мая 2020 года на Красной Площади в городе Москве.
В целях сохранения памяти одного из первых юнармейцев, погибших при исполнении воинского долга, при непосредственном содействии руководства Регионального Штаба Краснодарского края был реализован данный проект по федеральной программе.
         13 октября 2023 года в Тихорецком историко-краеведческом музее открылась новая экспозиция «Герои современности», посвященная тихоречанам – участникам Специальной военной операции на Украине, а именно, Готовцу Дмитрию Олеговичу, нашему земляку, который одним из первых принял на себя огонь. На мероприятии самым главным гостем - была мама Дмитрия. Оксана Александровна передала в музей личные вещи сына. 
Перед собравшимися участниками выступили руководители района и города, директор музея, военком, представители школы и общественности. 

 В память о Дмитрии я написала стихотворение:

              «Памяти Димы Готовца»

У Димы было очень много планов:
Работа, служба, свадьба на носу…
Но взрыв и многочисленные раны
Вдруг резко оборвали жизнь ему…

Судьба вся пронеслась перед глазами,
Всё детство, школа, юность и любовь.
Успел сказать он тихо слово – «Мама», 
Слова – «Прости меня за эту боль…

Прости, что внуков ты не приголубишь,
И в 1ый класс ты их не отведешь.
Меня ты очень долго помнить будешь,
Жестокую войну ты проклянешь.

Теперь я Ангел ваш и ваш хранитель,
Незримо тихо службу здесь несу.
Родной Кубани милую обитель
От всех напастей я уберегу».
                                                    
Заключение
          Я считаю, что это правильная и важная акция - создание патриотических граффити.
Теперь в Тихорецке можно увидеть яркое граффити с военнослужащим, который отдал свою жизнь за Родину.
Граффити, являясь современным искусством, рассказывает нам о подвигах смелых ребят и девчат, которые готовы на всё ради Родины.
Дмитрий навсегда останется в памяти как жизнелюбивый, добрый, трудолюбивый Человек. Человек с Большой буквы!
Имя Героя Дмитрия Готовца будет служить примером мужества, героизма, неиссякаемой любви к Родине.
Я считаю, что наше поколение и вся страна должны знать своих героев. 
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